

32 ЦЕНА Л. коп. 802-20
385 251



РУССКІЙ СПОРТЪ



подст.
КХІХ 32
385

Группа членовъ Московскаго общества горно-лыжнаго и воднаго спорта.
Съ фот. Э. Т. Тензе.

же можно было отличить американца от атлетов другихъ націй.

Большую часть дистанцій американцы идутъ ровно, усиливая темпъ только вначалѣ и концѣ дистанціи. И только исключительные атлеты, въ родѣ нѣмца Брауна и англичанина Джексона могутъ соперничать съ представителями Соединенныхъ Штатовъ, да и то только въ силу своихъ исключительныхъ природныхъ данныхъ.

Въ заключеніе нашей замѣтки приводимъ маленькую табличку средней скорости въ бѣгѣ на среднія и большія дистанціи, показывающей тотъ темпъ, которымъ пользуются міровые рекордсмены (за среднюю скорость мы принимаемъ скорость бѣга на 100 м.):

200 м.	21.6.	средняя скор.	10.7.
400 м.	48,2	"	12 1/2.
800 м.	1 м 56,9	"	13,9
1500 м.	3 м 56,8	"	15,7
5000 м.	14 м 46,3	"	17,5
10000 м.	30 м 58 с.	"	18,6

Конечно, наша таблица не совсѣмъ точна, но все же даетъ извѣстное представленіе о темпѣ бѣга.

Боко.

Американцы и мы.

Америка представляется многимъ обѣтованной страной всякаго благополучія и недосыгаемаго совершенства. Въ частности спортсмены особенно любятъ окружать ее ореоломъ и ставить въ прицѣль. Къ предстоящимъ олимпийскимъ играмъ 1916 г. многія націи готовятся по американскимъ методамъ и пригласили въ руководители своихъ избранныхъ командъ американскихъ тренеровъ. Интересно поэтому ближе проанализировать вопросъ, чему обязаны американцы своими успѣхами и гдѣ корень ихъ нашумѣвшихъ побѣдъ.

На первый взглядъ кажется, что американцевъ вывозятъ ихъ особые методы тренировки. Часто приходится слышать и читать, что если бы европейцы умѣли такъ же готовиться къ состязаніямъ, какъ американцы, то послѣдніе давно были бы лишены ихъ лавровъ.

Въ отвѣтъ на это ужъ не разъ указывалось, что американская тренировка является скорѣе перетренировкой и иногда очень гибельно отзывается на здоровьѣ. Но не въ этомъ дѣло. Если даже допустить, что американскіе тренеры владѣютъ невѣдомыми намъ тайнами успѣха или просто, что они лучше знаютъ свое дѣло, чѣмъ европейцы, все-таки намъ представляется, что главная опора американскихъ спортсменовъ не въ этомъ, а много глубже.

Взглянемъ, какъ протекаетъ жизнь молодого американца средняго класса съ молодыми дѣтьми.

Во-первыхъ, благодаря развитой въ Америкѣ системѣ коттеджей, окруженныхъ небольшими садиками, малосостоятельные семьи въ Америкѣ имѣютъ возможность съ раннихъ лѣтъ воспитывать дѣтей въ гигиеническихъ, здоровыхъ условіяхъ. Отъ всякаго большого города во всѣ стороны тянутся тамъ длинные ряды такихъ домиковъ, для которыхъ разстояніе отъ центра благодаря хорошему сообщенію не играетъ никакой роли.

А для тѣхъ, кто живетъ въ самомъ городѣ, всегда найдется по близости хорошей городской садъ съ площадками для игръ

и спорта,—а также бассейнъ для купанія и плаванія.

Американцы сохранили здоровое чувство природы. Они всѣ понимаютъ, что культура никогда не сможетъ замѣнить собой природу, что нѣкоторыя естественныя привычки человѣкъ долженъ сохранять, гдѣ бы онъ ни жилъ и чѣмъ бы ни занимался, и поэтому они всегда умѣютъ устраиваться такъ, чтобы сохранять организмъ свѣжимъ и сильнымъ. Во всѣхъ школахъ, начальныхъ и среднихъ, гимнастикѣ и спорту отводится много времени и серьезное вниманіе. Кромѣ того ихъ гимназій и университетовъ помѣщаются обычно среди садовъ, такъ что ученики и студенты невольно заинтересовываются спортомъ, и такъ какъ такое отношеніе встрѣчаетъ одобреніе и содѣйствіе учебнаго начальства, то они увлекаются имъ по мѣрѣ прохожденія курса все больше и больше.

Увлеченіе молодежи спортомъ естественно передается всей націи и такимъ путемъ спортивные чемпионы становятся какъ бы національными героями.

Спортивные таланты находятъ, слѣдовательно, въ Америкѣ необычайно благодарныя условія для своего развитія. Неудивительно, что они появляются и растутъ тамъ, какъ грибы.

Но кромѣ экономическихъ и социальныхъ условій жизни есть еще кое-что въ историческомъ развитіи и характерѣ американцевъ, что также подымаетъ ихъ спортивный духъ.

Америка, какъ извѣстно, развилась въ неустанной борьбѣ съ природой и бывшими ея краснокожими обитателями. Поэтому они выросли самоувѣренными и сильными волей. Наоборотъ, европейцы въ теченіе вѣковъ сытой, спокойной жизни успѣли утратить эти два, необходимыя спортсмену, качества.

Мало того, вознесшись въ короткое время до вершинъ современной культуры, американцы пытаются соперничать съ Европой, и такъ какъ имъ все-таки никогда не прибрѣсть такихъ несмѣтныхъ сокровищъ наукъ и искусствъ, какими обладаетъ Европа, то они стараются по крайней мѣрѣ обогнать ее въ болѣе бросающихся въ глаза и болѣе доступныхъ областяхъ техники, комфорта и спорта. Убѣдившись, что въ первомъ направленіи трудно двигаться быстро, самовольные американцы лѣзутъ изъ кожи, чтобы сохранить за собою первенство во второмъ. Появляется тотъ бѣшеный, крикливый «американизмъ», который накладываетъ особый штампъ рекламности на каждый поступокъ, искусственно взвинчиваетъ каждый національный успѣхъ до высоты міровой заслуги.

Именно такимъ было, по увѣрнію многихъ очевидцевъ, поведеніе американцевъ на олимпийскихъ играхъ въ Стокгольмѣ. Они не просто раловались, какъ другія націи въ случаѣ успѣха; нѣтъ, они старались придать своему восторгу характеръ триумфа надъ Европой. Это опьяненіе побѣдами настолько охватило ихъ всѣхъ, что многіе изъ поставленныхъ ими рекордовъ можно отнести именно за счетъ этого необычайнаго національнаго воодушевленія.

Не могло не отразиться на состояніи спорта и столь развитое въ Америкѣ раздѣленіе труда, та спеціализація, которая создала извѣстную американскую систему труда, раздѣлившую его на отдѣльныя мельчайшія, автоматическія движенія. Та же спеціализація, проведенная въ спортѣ, доводитъ

до большой высоты каждый отдѣльный видъ спорта, но въ оошемъ противорѣчитъ дачамъ спорта и потому безусловно нежелательна.

Воистинну на какомъ фундаментѣ создается здание американскаго спорта. Все это на совершенно чуждо и потому спорту Европы, и въ частности въ Россіи, никоимъ образомъ не можетъ принять американская форма. Сколько бы мы не перенимали у американцевъ ихъ методы тренировки, мы не сможемъ добиться ихъ быстрыхъ успѣховъ созданныхъ всѣмъ строемъ ихъ жизни. Да и полезны ли они? не болѣе ли значительны и глубоки тѣ спокойныя спортивныя теченія, которыя вызвали въ Англіи мощное развитіе футбола, тенниса и кросс-коунтри, а въ Швеции превосходное развитіе зимняго спорта, гимнастики и многоборья?

А.

Теннисъ вчера и сегодня.

1. Тактика.

Часто приходится слышать отзывъ о какомъ-нибудь игрокѣ, что онъ въ высшей степени талантливъ, но ему не хватаетъ тактики.

Что же подразумѣвается въ такихъ случаяхъ подъ словомъ тактика?

Въ обычномъ смыслѣ слова тактика—это стратегическое искусство игрока, умѣние скрывать собственные недостатки обнаруживать слабыя стороны противника. Если, напримѣръ, вы имѣете дѣло съ медлительнымъ и упрямымъ противникомъ, то вы посылаете ему долгое время мячи длинными, неторопливыми ударами, чтобы, наконецъ, огоршить его короткимъ ударомъ близъ самой сѣтки, или неизмѣнно отсылаете мячъ въ одинъ уголокъ, чтобы вдругъ неожиданно послать его въ другой, противоположный.

Всевозможные тактическіе приемы можно подраздѣлить на два порядка: одни применяются при нападеніи, другіе только при защитѣ.

Многіе игроки одинаково умѣло применяютъ приемы обоихъ порядковъ, но чаще извѣстные игроки спеціализируются въ приемахъ какой-либо одной категоріи—только ими и пользуются. Такъ изъ ингер-национальныхъ звѣздъ можно назвать Дюгюи, Вильдинга, Крейцера, братьевъ Клейншротъ, Биссинга, Вессели, которые много сильнѣе въ нападеніи, чѣмъ въ защитѣ, и наоборотъ, другихъ, какъ Лони Кишль, д-ръ Зборзи, которые больше частью ограничиваются защитой.

Нечего и говорить, что тактика при игрѣ singles кореннымъ образомъ отличается отъ тактики при игрѣ doubles. Въ первомъ случаѣ игрокъ всецѣло предоставленъ самому себѣ и выполняетъ свой тактическіи планъ самостоятельно и безпрепятственно во второмъ ему приходится считаться съ характеромъ и замыслами своего партнера.

Ясно также, что игрокъ, стоящій у сѣтки и другой, стоящій у крайней черты, опять таки должны придерживаться разнотактики.

Это не значитъ, что все въ теннисѣ можетъ быть строго предусмотрѣно. Наоборотъ, всякое проявленіе личной инициативы въ высшей степени желательно и полезно. Но желательно также, чтобы въ основѣ каждой игры были положены извѣстныя рациональныя начала, такъ какъ лишь при соединеніи технического умѣнія съ нѣкото-

Редакция журнала „Русскій Спортъ“ проситъ всѣхъ лицъ, присылающихъ материалъ для напечатанія писать свои корреспонденціи возможно четко (особенно мѣлы и цифры) и только на одной сторонѣ листа, оставляя другую чистой.

и находчивостью ума можетъ получиться только-нибудь выдающійся результатъ.

2. Singles.

Трудно отвѣтить на вопросъ, какая игра уднѣе—singles или doubles. Съ одной стороны кажется, что одному защищать ромное поле, предназначенное для двоихъ, должно быть очень труднымъ. Съ другой стороны, играя вдвоемъ, приходится пагаться на другого. А кто полагается на другого, тотъ, какъ говорится, пропалъ. Вѣрнѣе, каждый способъ игры имѣетъ свои трудности, и кто по характеру и способностямъ болѣе склоненъ къ одному способу, тому болѣе труднымъ кажется второй и наоборотъ.

Какія же способности нужны для игры singles?

Прежде всего большое спокойствіе и прилежаніе духа. Играя однимъ приходится быть очень подвижнымъ и быстрымъ. Если рокъ къ тому еще нѣсколько нервничать, то игра его становится суетливой, и невыносимо бываетъ видѣть и кромѣ того, конечно, очень печально отзываться о результатахъ.

Играющій одинъ долженъ владѣть собою до совершенствѣ. Чуть онъ теряется мячъ падаетъ мимо. Ему не на кого надѣяться. Поэтому зато у него и не встаетъ никогда сомнѣній, ему ли или партнеру его лучше исполнить въ данный моментъ. Онъ знаетъ, что можетъ надѣяться лишь на собственные силы. Поэтому люди самоуверенные и энергичные всегда предпочитаютъ игру singles игрѣ партіями, и наоборотъ, слабые и нерѣшительные будутъ лучше вступать себя, играя вчетверомъ.

Научившись владѣть въ извѣстной мѣрѣ техникой игры, каждый игрокъ долженъ работать себѣ опредѣленный «стиль». Это значитъ, что всѣ его приемы должны представлять нѣчто цѣльное и единое, должны быть объединены одной общей манерой ихъ выполнения. Благодаря этому игра становится красивѣе, кромѣ того она будетъ болѣе плавной и ровной, что обезпечиваетъ отъ непроизводительной траты силъ и тѣмъ самымъ можетъ сослужить большую службу, если напр., матчъ тянется или приходится играть нѣсколько партийъ подрядъ.

Все это можно выработать при наличности нѣкоторой энергіи и старанія методической тренировки. Но и здѣсь, какъ и въ другихъ областяхъ, никакіе труды не могутъ замѣнить таланта.

Вы присматриваетесь къ игрѣ нѣсколькихъ человѣкъ въ теченіе часа и вамъ сразу становится замѣтной разница въ природѣ съ игры.

Трудолюбивый и аккуратный лаунъ-теннистъ играетъ чисто, вѣжливо, ровно. Его не въ чемъ упрекнуть. Его игра блещетъ ясностью и отдѣлкой деталей и изяществомъ приемовъ, и все-таки онъ остается сухимъ и мало заинтересовываетъ.

Другой играетъ тонко и хитро. Его тактика безукоризненна. Онъ не пропуститъ ни одного промаха со стороны противника, быстро переходитъ отъ одного приема нападенія къ другому, поражаетъ неожидан-

ными и новыми комбинаціями. Своими уловками онъ можетъ вызвать улыбку на вашихъ устахъ, онъ можетъ остановить на себѣ вниманіе наподобіе остроумнаго рассказчика анекдотовъ, но и онъ не можетъ заставить васъ увлечься и залюбоваться его игрой.

Иное дѣло—игрокъ съ талантомъ. Онъ знаетъ мѣру всему. Въ немъ гармонически ассоціируются всѣ нужныя для игры особенности. Онъ умѣетъ быть и ловкимъ и спокойно-изящнымъ, и быстрымъ и медленнымъ, можетъ ускорить и замедлить темпъ игры, и умѣло защитить себя и во время перейти въ нападеніе. Его игра чаруетъ своей измѣнчивостью и новизной. Играя, онъ творитъ. Онъ художникъ своего дѣла и потому его игрой можно безъ устали любоваться часами.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Н.

ФУТБОЛЬ.

Въ московской футбольной лигѣ.

На состоявшемся 27-го сентября подъ предсѣдательствомъ Р. Ф. Фульда, засѣданіи комитета московской футбольной лиги, были зафиксированы результаты всѣхъ состоявшихся розыгрышей и рѣшенъ рядъ другихъ вопросовъ.

Въ категоріи новыхъ клубовъ побѣдителемъ вышла команда Пушкина, выигравъ всѣ 8 назначенныхъ матчей—16 очковъ—и имѣющая въ отношеніи голей 75 выигранныхъ и только 5 проигранныхъ. Второе мѣсто осталось за командой Спарты при 8 очкахъ (4 матча выиграны и 4 же проиграны), отношеніе голей—19:16.

Во вторыхъ командахъ этой категоріи побѣдительницей признана команда Клифа, заработавшая 12 очковъ.

Въ классѣ Б вторая команда Спорта и И. К. С. получили по поражению: первая за незаявленнаго игрока, а вторая за неявку на матчъ съ этой командой. Побѣдителемъ въ этой группѣ признано О. Ф. В., имѣющее 10 очковъ и отношеніе голей—24:9. Второе мѣсто осталось за командой О. Л. Л. С., при 7 очкахъ.

Въ категоріи первыхъ командъ класса Б кубокъ А. П. Мусси выиграла команда Спорта, слѣлавъ 13 очковъ (6 матчей выиграно, 1—въ ничью и 1—проигранъ) и отношеніе голей—22:6. Согласно новымъ правиламъ лиги, съ будущаго сезона команда Спорта, какъ теперь С. К. Л., начнетъ выступать въ классѣ А.

Въ числѣ другихъ вопросовъ на этомъ засѣданіи было дано разрѣшеніе, по которому игроки М. Ф. Л. могутъ выступать въ предполагаемомъ первенствѣ командъ высшихъ учебныхъ заведеній.

Сборная команда Москвы на первенство Россіи.

На послѣднемъ засѣданіи комитета московской футбольной лиги былъ избранъ составъ команды «Москва», которая должна 6-го октября выступить въ Петербургѣ противъ команды послѣдняго въ матчѣ на первенство Россіи. Намѣчены слѣдующіе игроки: Матринъ (Унионъ)—голкиперъ; Эджъ (З. К. С.) и Воронцовъ (Новогир.)—беки; Акимовъ, Чарнокъ В. (оба К. С. О.), и Воздвиженскій (З. К. С.)—хавбеки; Денисовъ (К. Ф. С.), Троицкій, Манникъ (оба Унионъ), Житаревъ и Романовъ (оба З. К. С.)—форварда.

Капитаномъ команды назначенъ В. Чарнокъ, вице-капитаномъ—Матринъ.

Какъ видно, составъ команды почти совершенно тотъ же, что былъ выставленъ въ первомъ матчѣ противъ Норвегіи. Въ такой разстановкѣ эта команда играла уже неоднократно, и теперь Петербургу будетъ, думается, трудно взять первенство.

Матчи М. Ф. Л.

Вмѣстѣ съ концомъ осени доживаетъ свои послѣдніе дни и футболъ. Правда на югѣ—Одесса, Кіевъ, Тифлисъ и т. д.—онъ еще весь впереди, а у насъ уже умираетъ до будущаго года.

М. Ф. Л. доигрываетъ свои послѣдніе календарные матчи. Во многихъ категоріяхъ розыгрышъ первенства и кубковъ уже окончился и только первая и вторья команды класса А еще продолжаютъ доигрывать матчи. Вторья команды кончаютъ сегодня, 6-го, а первая протянуть еще до 20-го.

Два праздника—29-е сентября и 1-е октября—въ календарныхъ играхъ М. Ф. Л. прошли со слѣдующими результатами:

Классъ А, первая команды. К. Ф. С. при счетѣ 3:1 выигралъ матчъ у британцевъ. Поразительными результатами окончилось состязаніе З. К. С. съ С. К. Л. Первый хватилъ С. К. Л. проигралъ 1:0. Во вторую половину игры все время нападалъ З. К. С. и забилъ еще 8 сухихъ голей, слѣлавъ въ общемъ побѣду при 9:0. Многіе относятъ этотъ результатъ почти все-



Футбольныя команды рижской Николаевской гимназій и Митавской.